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Charakterystyka trasy
Rodzaj trasy:

Długość trasy:
Czas przejazdu:

Drogi asfalt/bruk: 
Drogi gruntowe:

Dojazd samochodem:

łatwa, turystyczna
44,3 km
3,5 – 4,5 h
41,3 km
3,0 km

 parking Prudnik, Rynek
 parking Moszna, zespół pałacowo-parkowy

trasa

19

łatwa

19 585 m 585 m

33 km22 km11 km

259 m n.p.m. 174 m n.p.m.

profil wysokościowy

Bardzo łatwa trasa biegnąca prawie w całości asfaltowymi drogami. To świetna propozy-
cja na rodzinną wycieczkę. Również dla tych, którzy z rowerów korzystają jedynie rekre-
acyjnie. Do Mosznej jedziemy drogą dla rowerów biegnącą wzdłuż dość ruchliwej drogi 
wojewódzkiej nr 414. Z powrotem wracamy bocznymi drogami prowadzącymi przez 
kilka położonych na uboczu wiosek. Największą atrakcją na trasie jest oczywiście pałac 
w Mosznej, który jest ikoną turystyczną Opolszczyzny. Pasjonaci historii i zabytków 
znajdą coś dla siebie również w Białej, gdzie przejeżdżamy obok pięknego cmentarza 
żydowskiego, dawnego zamku oraz kilku innych zabytków. Z kolei miłośnicy natury 
będą zachwyceni pięknymi widokami Gór Opawskich rozpościerającymi przed naszymi 
oczami w drodze powrotnej.

Z Prudnika do Mosznej 
Aleją Lipową 
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0,0 km • Prudnik - Moszna
Długość odcinka – 20,5 km

Wycieczkę rozpoczynamy na prud-
nickim Rynku. Jedziemy ul. Jana 
III Sobieskiego do końca, skręcamy 
w lewo i od razu w prawo, w ul. Bato-
rego. Mijamy Wieżę Bramy Dolnej 
i skręcamy w lewo, jadąc dalej ciągiem 
pieszo-rowerowym wzdłuż ruchliwej 
drogi krajowej nr 40. Za mostem na 
rzece Prudnik dojeżdżamy do ronda, 
na którym skręcamy w lewo. Dalej 
jedziemy ciągiem pieszo-rowerowym 
wzdłuż drogi krajowej aż do krańców 
miasta. Tu przejeżdżamy pod wiaduk-
tem i docieramy do dużego ronda przy 
obwodnicy. Ostrożnie przecinamy je 
prosto, mijamy centrum handlowe 
i po chwili jedziemy drogą dla rowerów 

 
PRZEBIEG TRASY 

wzdłuż drogi wojewódzkiej nr 414. 
1,5 km dalej przejeżdżamy przez Lu-
brzę. Tuż za nią wjeżdżamy na drogę dla 
rowerów prowadzącą przez pomnikową 
aleję dębową. Za aleją mijamy wioskę 
Dobroszewice i 2 km dalej dojeżdżamy 
do Białej. Jedziemy cały czas prosto 
w kierunku centrum. Po drodze mijamy 
niewielki park z muszlą koncertową, 
przy którym możemy zboczyć z trasy 
w lewo, by zobaczyć stary cmentarz 
żydowski na wzgórzu. Za parkiem i kir-
kutem dojeżdżamy do Wieży Bramy 
Prudnickiej, za którą zaczyna się bial-
ska starówka. Jedziemy prosto przez 
Rynek i zaraz za nim, tuż przy zamku 
Prószkowskich skręcamy w prawo. 

Rynek w Prudniku
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Z pałacu w Mosznej wracamy tą samą 
drogą, którą przyjechaliśmy. Gdy dotrze-
my do skrzyżowania z drogą wojewódz-
ką nr 409, jedziemy dalej prosto zielo-
nym szlakiem rowerowym. Poruszamy 
się rzadko uczęszczaną drogą asfaltową 
i dojeżdżamy do maleńkich Urszulano-

na rozwidleniu dróg skręcamy i jedziemy 
ciągiem pieszo-rowerowym do przejścia 
dla pieszych, przechodzimy na drugą 
stronę, zawracamy i skręcamy w lewo. 
Dalej jedziemy ciągiem pieszo-rowero-
wym wzdłuż drogi wojewódzkiej  
nr 409 do odległej o 2 km Mosznej.  
Tu na pierwszym skrzyżowaniu skręcamy 
w lewo i dojeżdżamy do zespołu 
 pałacowo-parkowego. 

wic, na które składa się zaledwie kilka 
domów. Tu kończy się asfalt i zaczyna 
droga szutrowa. Na rozwidleniu dróg za 
osadą skręcamy w prawo. Po chwili wyjeż-
dżamy z lasu i jadąc prosto na następnym 
skrzyżowaniu, mijamy bokiem Nową 
Wieś Prudnicką. Za wioską zaczynają 
się pierwsze pagórki. Trzymając się cały 
czas zielonego szlaku rowerowego, po 

chwili docieramy do Gostomii. Na 
skrzyżowaniu za nią skręcamy 

w prawo i wjeżdżamy do 
Solca. W centrum wio-

ski, tuż za kościołem 
skręcamy w lewo. Na 
następnym skrzy-
żowaniu jedziemy 
prosto, opuszczając 
szlak zielony i wjeż-

dżając na czerwony. 
Przed sobą widzimy 

rozległą panoramę Gór 
Opawskich.  

Kawałek dalej droga zakręca w lewo, 
mija fabrykę napojów i opuszcza mia-
sto. Tutaj znów wjeżdżamy na drogę dla 
rowerów wzdłuż drogi wojewódzkiej 
nr 414, która towarzyszyć nam będzie 
do Mosznej. Po drodze mijamy wioski 
Krobusz i Dębina. W tej drugiej latem 
warto zboczyć z trasy do znajdującego się 
na zachód od miejscowości ośrodka wy-
poczynkowego Zielona Dolina z plażą 
i strzeżonym kąpieliskiem. W Dębinie 

20,5 km • Moszna – Prudnik | Długość odcinka – 23,8 km
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2 km dalej, po kilku zjazdach i podjaz-
dach dojeżdżamy do Olbrachcic. Tu 
skręcamy w lewo i zaraz potem w prawo. 
Za wioską opuszcza nas czerwony szlak 
rowerowy, a my jadąc prosto, docieramy 
do Słokowa. Przejeżdżamy główną drogą 
przez całą wioskę i na rozwidleniu za nią 
skręcamy w prawo. Po chwili przejeżdża-
my przez Olszynkę, gdzie na rozwidleniu 
dróg skręcamy w prawo i poruszamy się 
dalej zielonym szlakiem rowerowym. 
Na kolejnym rozwidleniu jedziemy 
prosto. Po chwili droga zakręca w prawo 
i w lewo, kończy się asfalt i wyjeżdżamy 
na pola i pagórki pomiędzy Olszynką 
a Lubrzą. Ten odcinek jest dość wybo-
isty i może być trochę niewygodny dla 
posiadaczy rowerów rekreacyjnych i tu-
rystycznych. Po kilku zakrętach, 3 km za 
Olszynką dojeżdżamy do drogi krajowej 
nr 40. Tu zmuszeni jesteśmy przejechać 

nią odcinek ok. 300 m, za którym skręca-
my w prawo i asfaltową szosą dojeżdżamy 
do Lubrzy. Jedziemy przez całą wioskę 
główną drogą, która kończy się na dro-
dze wojewódzkiej nr 414. Tu skręcamy 
w lewo i ciągiem pieszo-rowerowym 
wracamy do Prudnika. Mijamy centrum 
handlowe oraz rondo na obwodnicy mia-
sta i ul. Powstańców Śląskich docieramy 
do centrum. Na rondzie skręcamy w pra-
wo i przejeżdżamy mostem przez rzekę 
Prudnik. Gdy z prawej strony zobaczymy 
Wieżę Bramy Dolnej, skręcamy w prawo 
i przejeżdżamy przez bramę. Zaraz za nią 
skręcamy w lewo, potem od razu w prawo 
i dojeżdżamy do Rynku, gdzie kończymy 
wycieczkę.

Droga pieszo-rowerowa z Prudnika do Mosznej
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PRUDNIK 
Miasto powiatowe liczące 21 tys. 
mieszkańców, malowniczo położone 
u stóp Gór Opawskich, z dominującą 
nad panoramą miasta Kopą Bisku-
pią. Nazwa Prudnik pochodzi od sło-
wa prąd i związana jest z położeniem 
miasta nad wartką rzeką o tej samej 
nazwie. Prudnik założono w 1255 r., 
jednak ślady osadnictwa w tym regionie 
sięgają paleolitu. Ciekawostką związaną 
z miastem jest uczestnictwo w bitwie pod 
Grunwaldem znanego wówczas w tych 
okolicach rycerza – Maćka z Prudnika. 
W mieście zachowało się sporo godnych 
uwagi zabytków. Warto zobaczyć stare mia-
sto ze średniowiecznym układem ulic oraz 
pięknym Rynkiem i ratuszem, kilka starych 
kościołów, dawne baszty będące częścią 
murów miejskich, klasztor bonifratrów, 
klasztor franciszkanów w Prudniku-Lesie czy 
zadbany park miejski. W mieście zachowało 
się również sporo dawnych budynków 
przemysłowych na terenie dawnej fabryki 
Frotex.

PRUDNIK, KOŚCIÓŁ 
ŚW. MICHAŁA ARCHANIOŁA 
Zabytkowa, późnobarokowa świątynia 
zbudowana w latach 1730-1738. Jej pier-
wowzorem był kościół św. Mikołaja na Malej 

Stranie w Pradze. Wnętrze kościoła kryje 
w sobie imponujące sklepienie kolebkowe 
z umieszonym w nim herbem Prudnika. 
Olbrzymia galeria połączona jest z chórem, 
który ozdobiono wartościowymi obrazami 
namalowanymi w 1735 r. przez mistrza 
Feliksa Antona Schefflera. Malarz ten jest 
również autorem obrazu Trójcy Świętej 
zdobiącego zakrystię. Warto także zwrócić 
uwagę na ołtarz główny, 9 ołtarzy bocznych, 
ambonę oraz liczne rzeźby zdobiące wnę-
trze. W głównej krypcie kościoła pochowani 
są ojcowie kapucyni.

 
CIEKAWE MIEJSCA
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PRUDNIK, KLASZTOR BONIFRATRÓW 
I KOŚCIÓŁ ŚW. APOSTOŁÓW 
PIOTRA I PAWŁA 
Klasztor bonifratrów zbudowano w latach 
1782-1783. Stojący przy nim kościół 
św. Apostołów Piotra i Pawła wzniesiono 
w 1882 r. Powstanie klasztoru zainicjował 
Wilhelm von Röder, pułkownik stacjonu-
jącego w Prudniku pułku kirasjerów. Jego 
syn został uleczony z ciężkiej choroby przez 
jednego z zakonników. W podziękowaniu 
za ten czyn pułkownik postanowił zbudo-
wać szpital, w którym mogłaby się leczyć 
okoliczna ludność. W latach 1914-1916 
wzniesiono wschodnie skrzydło klasztoru 
zwane Domem św. Jana Bożego. Kiedyś 
funkcjonował w nim szpital. Dzisiaj działa  
tu dom pogodnej starości.

PRUDNIK, WIEŻA WOKA (ZAMKOWA) 
Wieża Woka to pozostałość XIII-wiecznego 
zamku i najstarszy zabytek Prudnika. Swoją 
nazwę wzięła od Woka z Rosenberga, który 
w 1255 r. podjął decyzję o budowie twier-
dzy. W 2009 r. wieża została gruntownie 
odrestaurowana. Obecnie mierzy 41 m 
wysokości i jest udostępniona zwiedzają-
cym. Z góry roztacza się przepiękny widok 
na całe pasmo Gór Opawskich i okolice 
miasta. Wieża należy obecnie do Muzeum 
Ziemi Prudnickiej.

PRUDNIK, WIEŻA BRAMY DOLNEJ 
Wieża Bramy Dolnej to jedna z niewielu 
pozostałości po miejskich fortyfikacjach, 
które otaczały Prudnik od I połowy XIV w.  
do 1868 r., kiedy postanowiono je rozebrać. 

Gotycka budowla pierwotnie tylko towarzy-
szyła Bramie Dolnej i nie było w niej przej-
ścia. Powstało ono znacznie później. Wieżę 
zbudowano w 1481 r. z kamienia polnego 
przemieszanego z cegłami. W jej elewa-
cjach wyraźnie widoczne są okna strzelnicze 
używane podczas obrony miasta. 

BIAŁA 
Liczące 2,5 tys. mieszkańców miasto po-
łożone jest w powiecie prudnickim i jest 
siedzibą gminy. Pierwsze wzmianki o Białej 
pochodzą z 1225 r. Jednak już w XII w. 
istniał tu zamek zbudowany przez książąt 
opolskich. Na początku XV w. podczas wojen 
husyckich w okolicach Białej miały miejsce 
jedne z najbardziej krwawych walk. W mie-
ście do dziś zachował się średniowieczny 
układ urbanistyczny starego miasta. Warto 
tu zobaczyć m.in.: Rynek z ratuszem, kościół 
Wniebowzięcia Najświętszej Marii Panny, 
kościół św. Piotra i Pawła, Zamek Prószkow-
skich, mury miejskie z basztami i Wieżą Bra-
my Prudnickiej, a także kilkanaście zabyt-
kowych kamienic. Dość charakterystycznym 
zabytkiem Białej wpisanym w jej panoramę 
jest także wieża wodociągowa z XVII w.

BIAŁA, KOŚCIÓŁ WNIEBOWZIĘCIA NMP 
Parafia w Białej powstała już w XIII w. Stał tu 
wówczas drewniany kościół. Obecną świą-
tynię wzniesiono w 1544 r. To trzynawowa 
budowla w stylu gotyckim z przyległą do 
niej kaplicą św. Jana Nepomucena z freska-
mi z XVIII w. W prezbiterium znajduje się 
krypta grobowa, w której spoczywają zmarły 
w 1595 r. starosta bialski Jan Kozłowski 
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oraz nieznana kobieta. We wnętrzu kościoła 
warto zwrócić uwagę na ołtarz główny 
w stylu rokoko, barokowe ołtarze boczne, 
a także obraz Matki Boskiej Częstochowskiej 
z XVIII w.

BIAŁA, ZAMEK PRÓSZKOWSKICH 
Pierwszy zamek stanął w Białej w XVI w. 
i został zbudowany prawdopodobnie przez 
Piastów opolskich. W XVII w. został on prze-
budowany w stylu wczesnobarokowym. 
Należał on wówczas, jak cała miejscowość, 
do rodu Prószkowskich z pobliskiego Prósz-
kowa. W drugiej połowie XIX w. w zamku 
działało seminarium nauczycielskie i gim-
nazjum. Również po II wojnie światowej 
funkcjonowała tu szkoła. Obecnie zamek 
jest w rękach prywatnych i nie jest udostęp-
niony do zwiedzania.

BIAŁA, CMENTARZ ŻYDOWSKI 
Kirkut w Białej położony jest na wzgórzu 
w południowej części miasta. Zajmuje 
on powierzchnię 0,55 ha i jest jednym 
z największych zachowanych cmentarzy 
żydowskich w woj. opolskim. Do dziś zacho-
wało się na nim 921 nagrobków, a także 
brama cmentarna, fragment ogrodzenia, 
fundamenty domu przedpogrzebowego 
oraz domu grabarza. Ostatni pogrzeb odbył 
się tu w 1838 r.

LUBRZA, ALEJA LIPOWA 
Znajdująca się pomiędzy Lubrzą a Dobro-
szewicami aleja pomnikowych lip jeszcze 
do niedawna była ruchliwą drogą woje-
wódzką. W 2019 r. zbudowano nową drogę 
obok, a starą zagospodarowano jako szlak 
rowerowy. Przy szlaku powstała dodatkowa 

Biała
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infrastruktura w postaci punktu odpoczyn-
kowego z wiatą turystyczną i ławkami. 

DĘBINA, ZIELONA ZATOKA 
Ośrodek wypoczynkowy na terenie dawnej 
żwirowni. Główną jego atrakcją jest piasz-
czysta plaża ze strzeżonym kąpieliskiem. Tuż 
przy niej położona jest smażalnia ryb oraz 
budynek, w którym często organizowane są 
wesela i imprezy okolicznościowe. 

MOSZNA, ZESPÓŁ PAŁACOWO-PARKOWY 
Jedna z wizytówek Opolszczyzny i jeden 
z najbardziej znanych i zjawiskowych pa-
łaców Śląska. Zespół pałacowo-parkowy 
w Mosznej powstał w 1896 r. jako siedziba 
rodowa hrabiego Franza Huberta von 
Thiele-Wincklera. Choć to typowa rezy-
dencja mieszkalna popularnie zwana jest 
zamkiem. Eklektyczna forma zwieńczona 
99 wieżami świadczy o dużej fantazji archi-
tektów i to dzięki niej do budowli przylgnął 
przydomek „śląski Disneyland”. Wedle 

jednej z legend do zamku 
przybył kiedyś cesarz Wil-

helm II i oniemiały zapytał 
właściciela, jak udało mu 
się tak szybko zbudować 
tak piękną siedzibę. Ten 
odparł, że pomógł mu 
w tym diabeł. Co ciekawe, 

mieszkańcy Mosznej już od 
dawna powtarzali, że wyjątko-

we powodzenie oraz bogactwo 
Von Thiele-Wincklerów jest efektem 

paktu z diabłem. Przekorny hrabia na sku-
tek tych plotek postanowił postawić diabłu 
pomnik. Stał on przy pałacu jeszcze do II 
wojny światowej. Zamek składa się z trzech 
części: centralnej, neobarokowej i dwóch 
bocznych, z których jedna ma charakter 
neogotycki. Jest w nim 365 pomieszczeń, 
w tym: biblioteka, sala balowa, pełna roślin 
oranżeria oraz kaplica, w której odbywają 
się koncerty muzyki klasycznej i inne wyda-
rzenia kulturalne. Wnętrza można zwiedzać 
z przewodnikiem. Warto tu przyjechać na 
przełomie kwietnia i maja, podczas Mu-
zycznego Święta Kwitnących Azalii. Park 
wygląda wtedy zjawiskowo, bo oprócz azalii 
kwitną również rododendrony. Centralna 
oś pałacowego parku zaczyna się posągami 
dwóch gladiatorów, przy głównej drodze 
przez wioskę. Dalej biegnie lipową aleją 
między parkurami do jazdy konnej w stronę 
pałacu. Sercem drugiej, reprezentacyjnej 
części parku jest fontanna i długa aleja oto-
czona kanałami z malowniczymi mostkami. 
Na prawo, za mostkiem w stylu chińskim, 
znajduje się Wyspa Wielkanocna. Z kolei 



trasa 19 10Z Prudnika do Mosznej Aleją Lipową

w głębi parku po lewej stronie leży staw,  
po którym kiedyś pływano łódkami. Na 
końcu alei stał dawniej pomnik inicjatora 
budowy zamku – hrabiego Franza Huberta. 
Dziś pozostał jedynie cokół. Na polanie za 
nim znajduje się niewielki cmentarz rodzin-
ny. Obecnie w pałacu funkcjonuje hotel 
i restauracja. Wstęp na teren kompleksu  
jest płatny.

MOSZNA, STADNINA KONI 
Tuż przy pałacu w Mosznej znajduje się 
zabytkowa stadnina koni, działająca tu od 
początków istnienia zespołu pałacowo-par-
kowego. Udostępniona jest do zwiedzania. 
Można tu również skorzystać z jazdy konnej. 
Na terenach wokół stadniny ulokowano 
kilka parkurów, na których często odbywają 
się zawody hippiczne przyciągające zawod-
ników i kibiców z całej Polski.

MOSZNA, GALERIA MUZEUM ROBOTÓW 
Najnowsza atrakcja Mosznej, niezwykłe 
muzeum zostało założone przez Sebastiana 
Kucharskiego – pasjonata robotyki. Wysta-
wione przez niego eksponaty to powstające 
ze złomu autorskie figury robotów znanych 
z filmów SF lub nimi inspirowanych. Zoba-
czyć tu można choćby postacie z „Gwiezd-
nych Wojen” czy Minionki. 

LUBRZA, KOŚCIÓŁ 
ŚW. JAKUBA STARSZEGO 
Pierwszy kościół stanął w Lubrzy pod koniec 
XV w. Nie przetrwał jednak próby czasu. 
Obecna świątynia powstała w latach 1797-
1798 i ma charakter renesansowy. We wnę-
trzu zachowały się: kamienna chrzcielnica 
z 2 połowy XVI w., obraz Świętej Rodziny 
z przełomu XVIII i XIX w., barokowy krucy-
fiks, barokowa rzeźba Chrystusa Zmartwych-
wstałego oraz 2 gotyckie dzwony  
z I połowy XVI w.

Fabryka robotów, Moszna


